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Якщо стисло проаналізувати новий Закон України, то варто виокремити перелік важливих 

аспектів: 

- в Законі України визначено діяльність державних органів як у мирний час, так і у воєнний 

час, що є актуальним, адже агресія Російської Федерації триває; 

- внесено пропозиції щодо змін у оборонному бюджеті, тобто передбачено планування на 

основі спроможностей. Бюджет має використовуватися найбільш ефективно, але мають бути 

заплановані і витрати на майбутнє, а головне – як ці кошти, що залишилися, витратити також 

більш ефективно; 

- в законі передбачено, що витрати на оборону мають бути фіксованими – не менше 

3 відсотків, але не більше 5 кожного року; 

- одним з головних у новому законі є не деталізація національної безпеки (що це таке) та 

національних інтересів, а визначення головних, стратегічних напрямів: державний суверенітет і 

територіальна цілісність; розвиток економіки, громадянського суспільства та зростання рівня і 

якості життя населення; інтеграція в ЄС та членство в НАТО; 

- вперше в законодавстві визначено сили безпеки, які мають забезпечувати національну 

безпеку України; 

- враховуючи велике значення транспорту для сучасної інфраструктури та ведення бойових 

дій, утворено нове формування – державний спеціальний транспортний департамент. 

Проте в цілому не можна стверджувати, що новим законом передбачено всі аспекти 

забезпечення національної безпеки України. Подальший аналіз та особливо практичне 

застосування цього закону покажуть його ефективність  
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ПРОГАЛИНИ НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЯКОСТІ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ В КОНТЕКСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ У СФЕРІ 

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

Закон України «Про основи національної безпеки України» у ст. 1 визначає національну 

безпеку, серед іншого, як захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, за якої 

забезпечуються своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз 

національним інтересам, зокрема, у сфері охорони здоров’я [4]. Забезпечення якості лікарських 

засобів (далі – ЛЗ) на усіх етапах їх життєвого циклу є системоутворюючим чинником у 

досягненні стану захищеності життєво важливих інтересів людини і громадянина у сфері охорони 

здоров’я, тобто у забезпеченні національної безпеки у вказаній сфері. Ефективне функціонування 

та розвиток системи забезпечення якості (далі – СЗЯ) ЛЗ неможливе без належного нормативно-

правового регулювання.  
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Проблемам забезпечення національної безпеки у різні роки було присвячено роботи 

В.І. Абрамова, О.С. Бодрука, В.П. Горбуліна, О.Г. Данільяна, О.П. Дзьобаня, В.С. Картавцева, 

А.Б. Качинського, О.В. Копана, В. О. Косевцова, Д. Я. Кучми, В. А. Ліпкана, В. А. Мандрагелі, 

Г.М. Перепелиці, Г.Г. Почепцова, Ю.І. Римаренка, Г.П. Ситника, В.Ф. Смолянюка, 

М.М. Шевченко та інших. Протягом останніх десятиліть питання нормативно-правового 

регулювання сфери забезпечення якості ЛЗ на різних етапах життєвого циклу досліджували такі 

вітчизняні вчені, як: Н.О. Ветютнева, В.П. Георгієвський, О.І. Гризодуб, В.А. Загорій, 

І.А. Зупанець, С.М. Коваленко, В.О. Лебединець, М.О. Ляпунов, А.С. Немченко, В.М. Пашков, 

Ю.В. Підпружников, О.С. Соловйов, В.М. Толочко та інші. Проте недостатньо розглянутими та, 

відповідно, не подоланими залишаються прогалини національного законодавства щодо 

забезпечення якості ЛЗ. Вказане зумовлює актуальність обраної теми роботи. 

Метою даної роботи є встановлення основних прогалин національного законодавства щодо 

забезпечення якості ЛЗ в контексті національної безпеки у сфері охорони здоров’я. 

Прогалиною в законодавстві традиційно вважається повна або часткова відсутність 

законодавчої регламентації певної групи суспільних відносин, що потребують правового 

регулювання [6, с. 148].  

СЗЯ ЛЗ передбачає встановлення регламентуючих вимог з таких питань: фармрозробка, 

доклінічне вивчення та клінічне випробування ЛЗ; держреєстрація і перереєстрація ЛЗ, 

післяреєстраційні зміни щодо ЛЗ; промислове виробництво, дистрибуція, імпорт, експорт, 

зберігання, аптечне виготовлення та роздрібна торгівля ЛЗ; інспектування, сертифікація, 

ліцензування суб’єктів фармацевтичної діяльності, що здійснюють промислове виробництво, 

імпорт, експорт, оптову та роздрібну торгівлю ЛЗ; дотримання правил медичного застосування ЛЗ, 

фармаконагляд; порядок вилучення з обігу та поновлення обігу ЛЗ, знищення (утилізація) 

неякісних ЛЗ [5, с. 30]. 

Протягом років незалежності нашої держави в Україні напрацьовано істотну кількість законів 

та підзаконних нормативно-правових актів, які врегламентовують вище наведені види 

фармацевтичних правовідносин. Водночас у них містяться і законодавчі прогалини, які, передусім, 

стосуються регламентації прав і свобод людини та громадянина щодо якості ЛЗ; механізмів 

забезпечення вказаних прав і свобод, юридичної відповідальності саме за порушення нормативних 

вимог щодо забезпечення якості ЛЗ; здійснення громадського контролю за дотриманням 

законодавства й етичних норм у вказаній сфері. 

Так, Закон України «Про лікарські засоби» [3] містить тільки окремі норми, розпорошені по 

його тексту, що лише вказують на деякі види права людини, які стосуються клінічних 

випробувань ЛЗ, інформації про ЛЗ на їх упаковці, правил реалізації саме якісних ЛЗ тощо, проте 

докладно права людини щодо якості ЛЗ не визначають. Про громадський контроль за 

дотриманням законодавства й етичних норм у сфері забезпечення якості ЛЗ у даному Законі 

загалом не згадується. 

Стосовно юридичної відповідальності за порушення нормативних вимог щодо забезпечення 

якості ЛЗ, законодавчі прогалини містяться, наприклад, у Кримінальному кодексі України (ККУ) 

та Кодексі України про адміністративні правопорушення (КУпАП). Так, ст. 321-1 ККУ передбачає 

кримінальну відповідальність за фальсифікацію ЛЗ або обіг фальсифікованих ЛЗ [2]. Проте 

порушення вимог щодо якості ЛЗ проявляється не тільки у їх фальсифікації. Логічно передбачити, 

що інші правопорушення у вказаній сфері законодавець міг визначити, серед іншого, як 

адміністративні. Проте КУпАП містить лише опосередковано дотичні до вказаного питання норми 

(ст.ст. 42-4, 44-2, 46-2) [1], що ускладнює юридичну кваліфікацію протиправних діянь у сфері 

забезпечення якості ЛЗ та притягнення винних осіб до юридичної відповідальності. 

Таким чином, основні прогалини національного законодавства щодо забезпечення якості ЛЗ 

стосуються регламентації прав і свобод людини та громадянина щодо якості ЛЗ; механізмів 

забезпечення вказаних прав і свобод, юридичної відповідальності за порушення нормативних 

вимог щодо забезпечення якості ЛЗ та здійснення громадського контролю за дотриманням 

законодавства та етичних норм у вказаній сфері. Подолати зазначені прогалини можна, передусім, 

внесенням змін у чинне законодавство. Так, Закон України «Про лікарські засоби» як одне з 

основних джерел нормативно-правового регулювання фармацевтичної галузі потрібно доповнити 
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нормами, які міститимуть перелік чітко сформульованих прав і свобод людини та громадянина 

щодо якості ЛЗ, а також нормами, які визначатимуть основи здійснення громадського контролю за 

дотриманням правових та етичних норм у сфері фармації. Водночас слід визнати, що проблеми 

прогалин і колізій законодавства щодо забезпечення якості ЛЗ та шляхи їх подолання не зводяться 

тільки до вищеокреслених та потребують подальших наукових розробок. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ ІЗ КОНТРСНАЙПЕРСЬКОЇ ПІДГОТОВКИ 

ЯК ОДНА ЗІ СКЛАДОВИХ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

В умовах сьогодення, коли на Україну здійснюється політичний тиск у вигляді військового 

втручання з боку Російської Федерації на територіях Луганської та Донецької області, ця боротьба 

набуває позиційного характеру, в умовах військового конфлікту діють певні правила ведення бою. 

Основну роль відіграють диверсійні групи, ведеться снайперський та артилерійський вогонь, 

розвідувально-технічні засоби та засоби радіозв’язку. Починаючи з весни 2015 року, приблизно 

третину всіх втрат наші військовослужбовці зазнають від дій снайперських груп ворога.  

Вогонь ведеться із снайперських комплексів (гвинтівка, оптичний приціл, боєприпаси) різних 

модифікацій та калібрів російського виробництва, а також іноземних виробників. На початок 

військового конфлікту Збройні Сили України та військові формування не були готові вести 

злагоджену контрснайперську боротьбу. Загалом застосовувався досвід тактичних дій періоду 

Другої Світової війни та досвід військових конфліктів останніх десятиліть (Югославія, Ірак тощо). 

Деякі прийоми контрснайперської боротьби і на сьогодні не втратили своєї актуальності, та з 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2341-14
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/123/96-%D0%B2%D1%80/page
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/964-15
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